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Анотація  

В роботі проведено дослідження впливу забруднення атмосферного повітря, поверхневих вод і ґрун-

тів на здоров’я населення в Харківській області на основі офіційних статистичних даних. Показано дина-

міку смертності і захворюваності за останні тридцять років. Аналіз основних чинників екологічної небез-

пеки спрямовано на визначення пріоритетності впровадження природоохоронних заходів, що обумовлює 

актуальність і практичну цінність роботи. 

Abstract 

The study of the impact of air pollution, surface water and soil on the health of the population in the Kharkiv 

region on the basis of official statistics. The dynamics of mortality and morbidity for the last thirty years is shown. 

The analysis of the main factors of ecological danger is directed on definition of priority of introduction of nature 

protection measures that causes urgency and practical value of work. 

Ключові слова: здоров’я населення, екологічна небезпека, атмосферне повітря, ґрунти, поверхневі 

води, Харківська область. 
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Забруднення навколишнього природного сере-

довища є причиною виникнення багатьох хвороб і 

збільшення смертності населення. Харківська об-

ласть є одним з найбільших індустріальних центрів 

України з розвинутою інфраструктурою, великою 

кількістю промислових підприємств і багатогалузе-

вим сільським господарством, що спричиняє знач-

ний тиск на навколишнє природне середовище. 

Державна установа «Харківський обласний ла-

бораторний центр Міністерства охорони здоров’я 

України» щорічно збирає дані щодо епідеміологіч-

ного нагляду за харчовими продуктами і продово-

льчою сировиною; питною водою централізованого 

і нецентралізованого водопостачання; водою во-

дойм, в тому числі за якісним станом поверхневих 
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вод у місцях масового відпочинку людей; за якіс-

ним станом ґрунтів, в тому числі в зоні пляжів, за 

станом атмосферного повітря і якісним станом по-

вітря закритих приміщень тощо. Звітність за фор-

мою 40 щодо санітарно-мікробіологічних, саніта-

рно-хімічних досліджень і досліджень за паразито-

логічними показниками містить інформацію про кі-

лькість досліджених проб і відсоток проб, які не ві-

дповідають нормативам (табл.1). 

Таблиця 1 

Перевищення екологічних нормативів в Харківській області 

 

Санітарно-мікробіологі-
чні дослідження, кіль-

кість проб 

Санітарно-хімічні дос-
лідження, кількість 

проб 

Дослідження за пара-
зитологічними показ-

никами, кількість 
проб 
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Кількість проб, усього 113264 3115 2,75 68634 6058 8,83 3269 23 0,70 
Харчові продукти 9776 307 3,14 5558 60 1,08 313 7 2,24 
Вода питна централізова-
ного водопостачання 

10994 875 7,96 8866 2193 24,73 813 0 0,00 

Вода питна нецентралі-
зованого водопостачання 

1859 554 29,80 4426 2022 45,68 865 1 0,12 

Вода водойм 1611 85 5,28 1171 138 11,78 97 10 10,31 
у т.ч. пляжі (місця масо-
вого відпочинку людей 
на водних об’єктах) 

1053 38 3,61 859 107 12,46 663 1 0,15 

Грунт 365 13 3,56 962 18 1,87 13 0 0,00 
Грунт в зоні пляжів 25 1 4,00 99 1 1,01 45 2 4,44 
Повітря закритих примі-
щень 

1635 4 0,24 5011 60 1,20 4 0 0,00 

повітря робочої зони       9036 344 3,81       
атмосферне повітря       30424 1063 3,49       

 

Наведені в табл. 1 дані свідчать, що спостері-

гається найбільша кількість перевищення нормати-

вів за санітарно-хімічними показниками. Аналіз да-

них табл. 1 і рис. 1 показує, найбільший % проб, які 

не відповідають нормам з проведених санітарно-хі-

мічних досліджень мають вода питна централізова-

ного водопостачання (36,2%), вода питна нецентра-

лізованого водопостачання (33,38%) і атмосферне 

повітря (17,55%).
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Рис.1 Перевищення нормативів санітарно-хімічних досліджень води питної, атмосферного повітря і 

поверхневих вод 
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В роботі [1] дана оцінка ризику для здоров’я 

населення споживання водопровідної питної води і 

відомих джерел міста Харків. Ранжування джерел 

питної води в м. Харків за величиною індексу небе-

зпеки для дітей і дорослих показало, що в найгір-

шому стані є джерело, що знаходиться в парку 

Юність (рис. 2). Ймовірність збільшення захворю-

ваності населення при вживанні питної води з дже-

рела, що знаходиться в парку Юність, представлено 

на рис.3. 

Вода харківського водопроводу за вмістом 

хлорорганічних сполук в періоди різкого погір-

шення її якості у поверхневих водних об’єктах (па-

водок, «цвітіння» води тощо) не відповідає гігієні-

чним вимогам і є суттєвим фактором канцероген-

ного та мутагенного ризиків для здоров’я 

мешканців Харківського регіону. Цей факт свід-

чить про нагальну потребу в удосконаленні техно-

логій знезараження водопровідної води [1]. 
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Рис.2. Ранжування джерел питної води в місті Харків за величиною індексу небезпеки 
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Рис. 3. Ймовірність збільшення захворюваності населення при вживанні питної води з джерел парку 

Юність м. Харків 

 

Розрахунок індексів небезпеки проводять з 

урахуванням критичних органів та систем, які за-

знають негативного впливу досліджуваних речо-

вин. Розрахунки індексів небезпеки вживання пит-

ної води в м. Харків показало, що найбільше існує 

ймовірність збільшення захворюваності нирок, по-

рушення гормональної системи і системи кровоо-

бігу. 

В роботі [2] дана оцінка потенційного ризику 

для здоров’я населення, що представляє собою 

ймовірність збільшення захворюваності населення 

при рекреаційному водокористуванні. 

Результати рангування транскордонних басей-

нів річок в Харківській області за величиною поте-

нційного ризику показали, що сильний вплив на 
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стан здоров’я населення (3 клас) мають наступні рі-

чки: р. Харків, р. Оскіл, р. Орчик, р. Сухий Торець, 

р. Вовча, р. Уди , р. Лопань [2]. 

При використанні неякісних поверхневих вод 

для рекреації найбільш поширеними захворюван-

нями є гострі кишкові захворювання, сальмонельо-

зні інфекції, дизентерія, вірусний гепатит і лепто-

спіроз. 

Забруднене повітря впливає на здоров'я лю-

дини, рослинний і тваринний світи, підкислення 

ґрунту, доступність поживних речовин і хімію 

води, на склад та функції екосистем, а також коро-

зію матеріалів [3]. До шкідливих наслідків забруд-

нення повітря відносять також зміни клімату, де-

градацію екосистем внаслідок кислотних дощів, ви-

снаження озонового шару, глобальне потепління [4, 

5]. Вплив на здоров'я інтенсивніший у містах із зна-

чними джерелами викидів. 

Аналіз звітності державної установи «Харків-

ський обласний лабораторний центр Міністерства 

охорони здоров’я України» (рис.4) показує, що най-

більша кількість проб, що перевищують гранично 

допустимі концентрації (ГДК) забруднюючих речо-

вин атмосферного повітря Харківської області у 

2020 році спостерігалось за пилом (371), оксидом 

вуглецю (284), ангідридом сірчистим (108) і форма-

льдегідом (136).  

Клькість проб, що перевищують ГДК
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Рис.4 Перевищення ГДК основними забруднюючими речовинами атмосферне повітря Харківській 

області 

 

Необхідно відзначити, що формальдегід є кан-

церогенною речовиною, і перевищення ГДК може 

викликати онкологічні захворювання. 

Аналіз статичних даних за період з 2005 по 

2020 рік показує, що кількість померлих осіб з при-

чин онкологічних захворювань (рис. 5) і органів ди-

хання (рис. 6) постійно зростає. 
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Рис.5 Динаміка смертності внаслідок новоутворення в Харківській області за період з 2005 по 2020 роки 

 

За останні 15 років кількість померлих мешканців Харківської області внаслідок новоутворення зро-

сла майже на 1000 осіб. 
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Померли внаслідок хвороб органів дихання
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Рис.6 Динаміка смертності внаслідок хвороб органів дихання в Харківській області за період 3 2005 по 

2020 роки 

 

В роботі [6] дана оцінка ризику для здоров’я 

населення внаслідок забруднення атмосферного 

повітря Харківської області.  

На основі моніторингових даних спостере-

ження за станом атмосферного повітря в місті Хар-

ків розраховано канцерогенний ризик для дорос-

лого населення і дітей та індекс небезпеки одер-

жати неракове захворювання.  

Значення канцерогенного ризику при забруд-

ненні атмосферного повітря в місті Харків відпові-

дають допустимому рівню: для дорослих ‒ 3,66*10-

5; для дітей ‒ 3,41*10-5.  

Значення сумарного індексу небезпеки (HI) ві-

дповідає 4 класу ‒ високий рівень небезпеки [6].  

Рисунок 7 показує ймовірність виникнення за-

хворювання у населення м. Харків внаслідок забру-

днення атмосферного повітря. 
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Рис.7 Ймовірність збільшення захворюваності населення міста Харків внаслідок забруднення 

атмосферного повітря 
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Забруднення атмосферного повітря найбільше 

впливає на збільшення захворюваності органів ди-

хання 

Оцінка впливу забруднення атмосферного по-

вітря на здоров’я населення на основі визначення 

ризику для дорослого населення і дітей Харківської 

області свідчать про необхідність негайного змен-

шення викидів забруднюючих речовин від промис-

лових підприємств і автотранспорту. 

Для прийняття науково обґрунтованого рі-

шення щодо пріоритетності впровадження приро-

доохоронних заходів надійним інструментом є оці-

нка ризику для здоров’я населення внаслідок забру-

днення навколишнього природного середовища. 
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